

部的领导下,认真贯彻改革开放的政策,在积极走出国门、融入世界的进程中迈出了可喜的一步,也意味着中国会计师

行业的地位和影响力在国际社会得到了广泛认可。

(中国注册会计师协会供稿)

会计准则国际演讲会在北京举行

2002年10月16日,财政部在北京举办了会计准则国际演讲会。来自国际会计准则理事会、中国会计准则委员会、日本会计准则委员会、韩国会计准则委员会、中国财政部、中国注册会计师协会以及会计师事务所、科研院校等国内外相关部门和机构的代表300多人出席了演讲会。中国会计准则委员会秘书长、财政部部长助理冯淑萍致辞并发表重要讲话。

冯淑萍指出,会计作为国际通用的商业语言,在经济全球化的发展趋势中,也同样面临着国际化问题,推进和实现会计国际协调已是大势所趋。国际会计准则理事会在推进会计国际协调、加强会计国际交流与合作方面,一直进行着不懈的努力,完成了许多卓有成效的工作。

冯淑萍认为,中国的会计改革与发展,离不开国际交流与合作。借鉴国际惯例,使中国会计与国际会计惯例相协调,是中国会计改革的发展方向和重要目标。近十年来,中

国在会计国际协调方面进行了大量卓有成效的工作。今后仍将一如既往地推进会计改革,积极务实地参与国际协调。首先,将继续加快会计准则的建设步伐,在立足中国国情的基础上借鉴国际会计准则的成功经验和最新研究成果。其次,将积极务实地参与会计国际协调活动。

演讲会期间,国际会计准则理事会主席大卫·泰迪爵士和副主席汤姆·琼斯先生分别就国际会计准则理事会的结构、目标、工作计划以及股权支付、企业合并、业绩报告等当前国际会计协调的技术热点问题进行了演讲;日本会计准则委员会副主席西川郁山先生和韩国会计准则委员会副主席金景浩先生分别就本国的研究议题和国际会计准则理事会改进项目发表了意见。演讲会带来了会计国际协调与发展的新知识、新思路和新动向,将推动与促进中国的会计改革与发展以及会计国际协调事业。

(财政部会计司供稿 崔华清执笔)

财政部举办政府及非营利组织会计讲座

2002年4月2~5日,财政部会计司在北京国家会计学院主办了政府及非营利组织会计讲座,特邀美国审计总署首席会计师菲利普·凯特先生、美国政府会计准则委员会主席汤姆·艾伦先生和前任美国政府会计师协会主席比尔·布罗德斯先生,系统介绍了美国联邦政府会计准则、州和地方政府会计准则、非营利组织会计准则和政府内部控制制度。来自全国各地财政系统会计、国库、预算管理部门,中央有关部门及大专院校的240多名学员参加了讲座,财政部部长助理冯淑萍听取了专家的讲课,并发表了讲话。她说,政府会计是中国会计核算制度体系的重要组成部分,中国对政府会计工作历来十分重视。她指出,我们要尝试建立我国政府会计体系和非营利组织会计体系。

政府及非营利组织会计标准是当前国际会计界的一个热

点。国际会计师联合会公立单位会计准则委员会正在制定公立单位会计准则,美国、澳大利亚、新西兰等OECD国家都在建立和完善政府及非营利组织会计准则。我国目前还没有专门的政府及非营利组织会计标准,我国现行的预算会计制度在核算内容上部分地类似于国外的政府会计,但核算范围、原则及方法与国外的政府会计有较大差异,借鉴国际会计惯例,结合我国具体情况,研究制定我国的政府及非营利组织会计标准,对于加强财政资金的管理,规范政府及非营利组织的会计核算,具有十分重要的意义。财政部会计司举办的政府及非营利组织会计讲座,拉开了我国研究制定政府及非营利组织会计标准的序幕。

(财政部会计司供稿 刘光忠执笔)

财政部举办中日韩会计准则制定机构会议

2002年10月14~15日,中日韩会计准则制定机构会议在北京举行。国际会计准则理事会委员山田辰巳先生、中国会计准则委员会秘书长冯淑萍女士、日本会计准则委员会

主席斋藤静树先生、韩国会计准则委员会主席郑基英先生以及中国财政部等国内外相关部门和机构的50多位专家、学者参加了会议。中国会计准则委员会秘书长、财政部部长助